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Trabalho

Projetar e sintonizar um PSS para o gerador G2 do sistema da Figura 1. Em seguida,
adicionar o PSS ao modelo ndo linear do sistema e simular a resposta deste sistema com
condicdes iniciais diferentes dos valores de equilibrio. Caso o0 amortecimento obtido néo seja
satisfatorio, refazer a sintonia do PSS do gerador G2. Em ultimo caso, projetar um PSS
adicional para o gerador G4.
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Figura 1. Sistema de duas areas.
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Os passos que devem ser seguidos no projeto e apresentados no relatorio sdo os
seguintes:

a) Calcular o ponto de equilibrio do sistema no caso base, através de um estudo de fluxo
de carga, considerando o gerador G3 como barra “slack”;

b) Obter um equivalente Thévenin do sistema na barra terminal do gerador G2
(considerando a conexdo com a fonte de tensdo ideal como uma reatancia pura, ou
seja, desprezando o valor da resisténcia desta conexao);

c) Construir o conjunto de equacdes diferenciais ndo lineares que descreve a dindmica
do gerador G2 contra o equivalente obtido em sua barra terminal;

d) Linearizar o conjunto de equagdes construido em torno do ponto de equilibrio
calculado, obtendo uma representagdo em espaco de estados linearizada para a
dindmica do gerador G2;



e) Calcular os autovalores e autovetores do modelo linearizado resultante e analisar a
estabilidade deste modelo em malha aberta;

f) Simular a resposta do sistema atraves da resolucdo das equagfes ndo lineares de seu
modelo, utilizando como condi¢des iniciais os valores de regime de E’q diminuidos
em 1%, para os geradores 1, 2 e 4 (permanecendo os demais valores inalterados);

g) Projetar um PSS para estabilizar o modelo linearizado com uma taxa de
amortecimento minima de 10%;

h) Sintonizar este PSS, levando em conta a existéncia de um modo inter-area no sistema;

1) Incluir o PSS na modelagem néo linear e simular a resposta do sistema, nas mesmas
condicdes da simulacéo anterior;

j) Caso o amortecimento ndo seja satisfatorio, refazer os itens h) e i);

k) Caso o amortecimento continue ndo satisfatorio, refazer os itens de b) a h) para o
gerador G4.

I) Obter os valores de regime para um novo ponto de opera¢éo, aumentando em 15% 0s
valores das cargas com relacdo aos niveis do caso base;

m) Simular a resposta do sistema com o(s) PSS(s) projetados, na nova condicdo de
operacdo obtida no item k) utilizando, como condigdes iniciais, 0s novos valores de
regime de E’q diminuidos em 1%, para os geradores 1, 2 e 4 (permanecendo 0s demais
valores inalterados).

OBS: Os dados do sistema estdo nas pags. 813 e 814 da referéncia:
Kundur, P. — “Power System Stability and Control”, McGraw-Hill, New York, 1994,

Utilizar um AVR simplificado de primeira ordem, conforme visto em aula. Os dados para
este AVR sdo Ke =200e Te=0,01s.



